

воспринимается в качестве геополитического мастодонта и также может укрепить свой статус на мировой арене. Однако в том же докладе (CSIS), РФ и ЕС отводится скорее второстепенная роль и в зависимости от сценария они будут отдавать приоритет сотрудничеству с КНР или США.

Возможны также существенные продвижения в устранении коронакризиса и с помощью таких достаточно влиятельных и сильных государств, как, к примеру, Южная Корея, Иран, Япония, Индия, Бразилия. К слову, для последних трех успех в данной кампании может их продвинуть в решении главной геополитической задачи на сегодняшний день, а именно: получение статуса постоянного государства – члена Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Таким образом, будущий расклад сил на международной политической арене будет зависеть от успеха ведущих мировых держав в преодолении кризиса, вызванного коронавирусом в 2020 г. Мир с наибольшей долей вероятности (при реализации более позитивного сценария) будет и дальше продвигаться по пути становления многополярности, основную роль в котором будут играть США и Китай. Отношения между этими странами будут складываться на основе избирательного сотрудничества при продолжающейся экономической и политической конкуренции. При этом стабильность в мире будет уравниваться при помощи других геополитических игроков, в первую очередь Евросоюза и России, а также Индии, Бразилии, Японии и других.

Козловский В. А.

ПЕРСПЕКТИВЫ ЦИФРОВИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Козловский Владислав Андреевич, магистрант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ul.kazlouski@gmail.com

Научный руководитель: канд. полит. наук, доцент Паречина С. Г.

Стремительное развитие цифровых систем и всеобъемлющее включение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) во все сферы человеческой жизни создает новые способы взаимодействия и работы. Сложная эпидемиологическая ситуация, вызванная пандемией COVID-19 в 2020 г., открыла для общества новые потребности электронного взаимодействия, что побуждает искать и развивать соответствующие технологии и системы не только на уровне частных инициатив, но и на государственном уровне. Данное обстоятельство неизбежно ведет к цифровизации системы государственного управления.

В Республике Беларусь на уровне республиканских органов государственного управления ведется активная работа по совершенствованию

электронных систем взаимодействия с государственными органами. Министерством связи и информатизации Республики Беларусь в проекте Концепции Государственной программы «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы предусматривается по итогам завершения в 2020 г. реализации государственных цифровых программ создание технологической основы для быстрого внедрения и широкого использования электронных услуг и административных процедур в электронном виде для граждан и бизнеса. В этом же проекте Концепции отмечается высокий уровень цифровизации процессов и механизмов взаимодействия в различных отраслях: образование, сельское хозяйство и геодезия, жилищно-коммунальное хозяйство, здравоохранение и др.

Опыт цифровизации системы государственного управления в других странах показывает высокий уровень спроса у населения на электронное взаимодействие с государственными органами. Один из популярных и эффективных способов взаимодействия с гражданами представляют социальные сети. Данный способ дает возможность оперативно получать обратную связь с населением для более качественного принятия политических и управленческих решений. Подобного рода взаимодействие является одним из эффективных способов электронного участия, что в свою очередь является одним из ключевых элементов электронного правительства. В отдельных странах принимаются специализированные акты, регулирующие взаимодействие государственных служащих в социальных сетях.

Важно отметить, что широкомасштабные процессы цифровизации системы государственного управления и способов взаимодействия с гражданами должны сопровождаться соответствующим уровнем развития технологий обеспечения информационной безопасности. В Беларуси данная сфера в основном регулируется Концепцией информационной безопасности Республики Беларусь и Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь. Указом Президента Республики Беларусь от 16.11.2017 № 413 образована Межведомственная комиссия по безопасности в информационной сфере, призванная быть центральным институтом, координирующим вопрос информационной безопасности. Международный опыт показывает, что более эффективного обеспечения информационной безопасности и информационного суверенитета можно добиться путем тесного взаимодействия государственных органов, научного сообщества и бизнес-структур.

Цифровизация системы государственного управления в процессе своего развития должна опираться на существующую базу разнообразных электронных систем и порталов, действующих на данный момент в республике. Министерство связи и информатизации Республики Беларусь совместно с другими органами государственного управления ведет активную работу по внедрению электронных идентификационных карт для граждан страны, что позволит существенно облегчить пользование электронными услугами на государственных порталах. Портал «Моя республика», Правовой форум

Беларуси, электронные системы дистанционного обучения, порталы по сбору коллективных обращений и многие другие ресурсы могут стать крепким базисом для расширения цифровых систем и внедрения электронного правительства. Развитие Общегосударственной автоматизированной информационной системы (ОАИС) способно консолидировать разрозненные государственные электронные порталы и ресурсы в единую систему, что существенно увеличит эффективность их работы и будет более удобно и доступно для граждан страны.

Процесс цифровизации системы государственного управления в современных реалиях является одним из важнейших компонентов государственной политики в сфере государственного строительства. Растущий запрос граждан на более широкое участие в политических процессах стимулирует более интенсивное совершенствование и внедрение электронных систем в общую структуру государственного управления. Можно констатировать, что наибольшую эффективность данных процессов может обеспечить лишь равноправное и масштабное взаимодействие государства, гражданского общества, научных сообществ и бизнес структур, направленное на формирование устойчивой системы государственного управления.

Кориневский Ю. А.

К ВОПРОСУ О КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЕ РЕСПУБЛИКИ КУБА И ЕЁ ВЛИЯНИИ НА РЕАЛЬНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ СИСТЕМУ СТРАНЫ

Кориневский Юрий Александрович, студент 3 курса Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Москва, Россия, korinevski2015@yandex.ru

Научный руководитель: канд. соц. наук, доцент Эпштейн В. А.

10 апреля 2019 г. в Республике Куба в ходе всенародного голосования была принята новая Конституция, сменившая акцент с достижения коммунизма на построение социализма, а также изменившая систему государственной власти в стране. Рассмотрим характер изменений, произошедших в Республике Куба и закрепленных в основном документе государства.

В ходе анализа новой конституции Кубы 2019 г. и сравнения с текстом предшествующего Основного закона 1976 г. (в редакции 2003 г.) выявлены следующие принципиальные изменения:

- отказ от конечной цели построения коммунизма, ограничиваясь установлением социализма;
- разрешение института частной собственности;
- по Конституции 1976 г. фактический глава государства – Председатель Государственного Совета Кубы (органа, выполняющего роль коллегиального главы государства, а также функции парламента в перерывах между сессиями